

歡樂懷舊 友情重溫

弘社慶祝畢業55周年典禮記盛

2005年9月12日，秋

高氣爽。北京。
一百多位培正弘社同學和親友坐飛機、火車到北京後，被送到清華大學近春園賓館，共同歡慶畢業離校55周年之聚。

五年未見，同學們興高采烈，互相擁抱、握手，共敘離別之情。

當晚，於賓館舉行歡迎晚宴。朱樹樺代表北京籌備組、社長蘇君樂向各位致歡迎辭，關潔代表廣州母校向大家致候。

首先搶入大家眼睛的是東面的正陽門，正陽門不僅高大雄偉，樓後面還加了一個檐子來，使這座箭樓更加美麗。其後，依次是毛主席紀念堂、人民英雄紀念碑，廣場西側是人民大會堂。走過隧道，便是天安門城樓了。天安門城樓是我國升起第一面五星紅旗的地方。

乘電梯至天安門城樓頂上，向南一覽，只見安門城樓出了後三宮便是御花園，出了御花園便是故宮的北門——神武門。

世界上最大的天安門廣場展現眼前，中國博物館、人民大會堂立於東西兩側，人們經金水橋陸續進入天安門城樓，從天安門城樓下來

後，經端門，便站於午門前。午門是紫禁城的正門，它紅牆黃瓦，平面呈「凹」字形，共有五個門洞。進了午門，是太和殿、中和殿、保和殿，前後排列在三層白石台基上。太和殿就是所謂「金鑾殿」，露台上東設日晷，西設嘉量（標準量器）。這三座大殿是明清時封建皇權的象徵。

三大殿之後是帝后的寢宮和活動場所。它們依次是乾清宮、交泰殿、坤寧宮。乾清宮內正面掛有「正大光明」匾，這個場面我們在電視、電影中常見。交泰殿陳列有銅花壺漏和大自鳴鐘。坤寧宮是皇后居室，其中陳列了光緒大婚時的洞房布置。

9月13日，在賓館用過早餐，同學們分乘四輛大巴前往天安門廣場。車子停下，大家向北步行至天安門城樓。

首先搶入大家眼睛的是東面的正陽門，正陽門不僅高大雄偉，樓後面還加了一個檐子來，使這座箭樓更加美麗。其後，依次是毛主席紀念堂、人民英雄紀念碑，廣場西側是人民大會堂。走過隧道，便是天安門城樓了。天安門城樓是我國升起第一面五星紅旗的地方。

我們這時已是人困馬乏，但是這要步行一段路經崇禎自縊處的景山公園大門，向西轉北入北海公園，再進仿膳餐廳。這時有人嘆道：從天安門至此，我們已步行了七個小時了。仿膳廳設於漪瀾堂，正面的一桌據說是帝后吃飯的一桌據說是帝后吃飯的，布置得金碧輝煌，有宮女打扮的服務員上茶。我們肚子餓極了，顧不上禮儀，坐下，吃頭、肉末大餅……等等。

正菜上來，有荷花里脊、油攢大排，還有記不清名字的一大堆。吃飽了。總算賞到了

北大後服務員才通告說有碗豆黃、芸豆卷、小窩頭。肉末大餅……等等。

了不少貴賓，他們是：全國僑聯經濟部陳華部長，全國僑聯盧惠紅女士；北京培正同學會常務會長蔣建國（誠社，蔣光鼐將軍之子，北京市政協副秘書長），第一副會長馬竹梧（虹社，曾任冶金部自動化研究院副院長、總工程師，教授級高級工程師），副會長林龍卓（堅社，前林業部資源司司長，教授級高級工程師），李啟盛（偉社，中國電力科學研究院高壓研究所所長，副總工程師，教授級高級工程師），

副會長兼秘書長洗焜（虹誠社，北京職業技術學院中文系副主任，副教授），副秘書長林其聰（誠社，北京燕山石化公司高級工程師）；黃國俊（鵬社，中國醫學科學院腫瘤研究所及腫瘤醫院教授，外科主任，美、英、澳醫學會外科名譽院士）和夫人郭淑如，

潘漢典（中國社會科學院研究員，法學研究室主任，中國法學會名譽理事），余銘鵬（斌社，中國醫學科學院基礎醫學研究所名譽所長，中國醫學會理事），黃樞（斌社，前中共中央候選補委員，前全國政協委員，前林業部高級工程師），陳思（陳念祖）（昭社，新華通訊高級編輯，駐美國特派記者，曾任廣州市學聯秘書長，共青團中央國際聯絡部科長），

關治（匡社，清華大學教授，長期擔任全國高考數學命題組組長），以上學長們大多曾擔任北京同學會歷屆正、副會長、秘書長、名譽會長；

許美如（制圖專家，許君傑社友之妹）；蘇碧顏（原《人民畫報》高級編輯，西班牙教授），黃翠芬（毓社，中國解放軍軍事科學院音樂研究專家，中國工程院院士）；

廖克衛（解放軍師級科學研究員，無線電通訊專家）；

余伯偉夫人王詠裳女士、崔醒民夫人陸瑞英女士。

宴會開始，唱校歌。

二天（9月14日），我們

裡原是懷柔縣，現改為慕田峪長城，慕田峪在北京市懷柔區。這

年慶典起，五年一聚，現在已是畢業35周年。

說：我們自從畢業35周年慶典起，五年一聚，現在已是畢業35周年。

社長蘇君樂致辭，他說：我們自從畢業35周年慶典起，五年一聚，現在已是畢業35周年。

了。這20年來，我們弘社聯系起來的校友愈來愈多，還做了兩大件大事，其一是倡議建立馮棠基金會；二是在培正商學院樹立前校長黃啟明銅像。我們出版了一本同學錄，為校名而努力。其中，王文運、余伯偉兩位同學功不可沒。

全國僑聯陳華部長致辭，她說：培正培養出了許多人才，有了他們，偉大祖國一定繁榮富強，祝大家身體健康，合家幸福。

北京同學會蔣建國長致辭，他說，在北京，弘社同學人數多，離最短的，每遇敵情，白天便燒狼糞，晚間則

舉火以報警，故名烽火台。同學們紛紛舉起照

裡的烽火台是長城中距離最短的，每遇敵情，白天便燒狼糞，晚間則

舉火以報警，故名烽火台。同學們紛紛舉起照

走了。一關又一關，從烽火台洞眼往外看，別是一種感受。

詩云：「不到長城非好漢」。烏拉，我們都當上好漢啦！

下午驅車前往唐代千

報》高級編輯，西班牙語專家），

校友李卓寶學長也表示了祝賀。弘社也向北京

回憶在培正紅藍園地裡

典學長逐台獻酒，大家

舊，在此不表。

同學會送了禮。

宴會菜餚豐富。潘漢

典學長逐台獻酒，大家

舊，在此不表。

同學會送了禮。

宴會菜

年古刹紅螺寺。該寺門前有一大牌坊，上書「京北巨刹」牌匾。寺依山而築，不外乎天王殿，大雄寶殿等等，在東邊有彌勒大肚佛及五百羅漢，西邊有兩座一米多高的白色紅螺塔。寺前有一數米高的小瀑布，前立有「青龍山」三字的石碑。大家坐立在巨刹前拍照留念。



參加誠社成60周年紀念活動大合影者：關梓輝、梁耀宗、李武偉、陳國銳、霍榮基、馮承墳、郭民安、鄭錦杰、蔡德權、周維勤、李太、何沛輝、霍太、盧子安、陳煒、陳太；容寶琛、朱蘊瑜、曾宗一、卓志雄、蕭志廣、陳毓棠、簡彥麟、吳卓挺、陳沛坤、潘粵生、霍廣權、李福霖、翁仕球、胡玉珊、佟國權、黃愛玲、陳耀剛、伍華佳、呂曉白、吳漢榆、王應全、李斌倫、雷鳴春、朱祖明、馬秋南、高澤霖、劉永誠、李祥立、謝志偉、雷禮和、麥思明、高錦輝、朱淑玲、呂沛德（排名次序不分先後）

培正53年級誠社成立60周年 澳門培正母校慶典紀盛

屈指已六旬，創社蠻江，
今夕娛園重溫舊夢；
回頭跨半紀，降倭反恐，
此日世界盼享和平。

2005年十一月七日上午八時半，香港及海外培正誠社同學及社嫂一行32人，以及香港培正同學會嘉賓雷禮和副會長、呂沛德常務理事，乘飛翔船赴澳門母校，參加誠社成立60周年慶典。9時30分船泊碼頭，過關後，母校已派出校巴迎接。來自國內的雷鳴春、卓雅雄等25位同學及社嫂，也從拱北進關，準時來到母校匯合，同學相見甚歡。並趁開會前抓緊時間在行政大樓前拍照留念（見合照及名單）。

紀念大會於上午十一時正在G座平房禮堂舉行。司儀吳漢榆同學宣佈開會，大會在高唱校歌聲中開始。歐陽效鴻牧師領

禱。李祥立校長致歡迎詞，並簡報校務，大家都為澳校取得的成績所鼓

舞。接着澳門培正同學會長、香港雷禮和副會長先後致詞，對誠社語多讚譽。澳門盧子安同學作為見證，對60年前誠社在澳門娛園成立的情景作了深邃的回憶。廣州陳焯同學發了言。當時也在娛園的謝志偉、李斌倫等同學

生，因做手術未能回來參加盛會，特別贊助60壽慶

遠在蘇格蘭的譚永光醫生，留念。

沛德和83年級高錦輝副校長，五屆同堂，一起拍照

留念。

「遠征」至烽火台，一時

深表共鳴。李斌倫、朱國權、朱明、黃坤元祖佟等同學也即興自由發言。

最後，由高澤霖副校長致答詞，對母校的幫助，同學的關懷，及同學會的協助，同學的參與，表示衷心的感謝。



誠社60誕辰

遠自1983年，匡社已有多位學友移居多倫多。他們珍惜友情，互相關懷，保持聯繫，緬懷過去，自然效法香港每星期一聚，陸羽茶檔。

不用發動，不用籌備，一說即合，十六年前開始，羅啟威、李佩雲、張豪（張方和）、莫國樑、李漢威、高華守、黃振墀等，逢星期四午於士嘉堡之新光酒樓，新光酒樓結業後重開改名翡翠城大酒店。茶檔都沒有中斷，翡翠城結業了，茶檔移到紅寶石大酒店，數月後，翡翠城重開，易名皇室堡大酒店。我們又重回舊地，繼續我們的開心茶檔。

十多年來人事稍有變更，李佩雲、黃振墀和張豪回流香港。但增添了何建華、羅永熹和林樹漢。

除以上匡社同學外，亦有培正兄弟班同學來湊熱鬧的。包括有余世傑（不幸四年前去世），蔡偉海，陳鏡湖，彭國翔，謝仕駿，簡元標和馮安然等。

又除卻一班培正同學外，逐漸添加了幾位嶺南，培英，喇沙和珠海等校的相熟朋友，所以每次茶聚都有十多人參加。

茶檔的最大特點是沒有女士參加。（問中歡迎外地到訪夫婦子女除外）。為營造最豪放的心境，天南地北，古事今事，正事

名倫名社茶檔月談風有酒

邢事，粗話幼話，通通坦然直說，每次茶聚多有連珠妙語，嘻哈大笑，有時語帶相關。被諷者頓感啼笑皆非，卻絕無戾氣。七十高齡返四十六七，正是「一怒一老，一笑一少」。

茶檔每次每人付十元多有剩餘，相當時候，餘款移作大食會用，有酒有餚，談風說月，盡情歡渡美好黃昏。人生一樂事也。

說

起

遊

樂

，

也

有

即

興

。

三

三

兩

兩

，

隨

時

可

作

短

程

郊

遊

，

採

摘

生

果

，

瀑

布

賭

場

怡

情

，

美

加

東

三

數

天

遊

，

遠

至

加

勒

比

海

多

明

尼

加

島

國

，

巴

拿

馬

運

河

等

的

一

星

期

遊

，

也

不

過

是

說

一

聲

，

作

短

程

郊

遊

，

採

摘

生

果

，

瀑

布

賭

場

怡

情

，

美

加

東

三

數

天

遊

，

遠

至

加

勒

比

海

多

明

尼

加

島

國

。

返

高

齡

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

皓社離校卅九周年

游輪與各城盛會

卅五韶光皓皓風

相期而遇說西東

雲歌花樣年華事

紅夢楓丹藍夢穹

這是陳樹衡同學給我

社離校三十五週年溫哥

華聚會的寄語，那年我

們在楓葉國的西岸，握

手言歡，暢聚離情，王

瑋同學已有專文記

述；隨後三十六週年

時，大隊又重返溫哥

華，登上遊輪，到阿拉

斯加航道暢遊了七日；

三十七週年時，興猶未

盡，轉戰紐約，輪遊美

東加東，並有四烈士脫

隊駕車追船之壯舉（見

石繼承專文）；三十八

週年又在多倫多盛大慶

祝，今年二〇〇五年是

我社離校三十九週年，

在王瑋及黃妙明同學

連年，欲罷不能。

今次八天七夜的航程

是由十一月十二日至十

九日，我們選乘新下水

十一萬噸可容二千六百

多名客人的藍寶石號豪

華公主遊輪，在洛杉磯

上船，十二日星期六下

午五時啟航，先是兩天

海上航程，第四天停墨

國Puerto Vallarta，第五

天泊Mazatlan，第六天

靠Cabo San Lucas，第

七天返航洛城；這樣的

航程是很充實，在航行

時，可享船遊之樂，在

靠岸時，可往觀墨國風

光，我們一行定用了二

十一間房間，精采的行

程又要開始了。

星期六下午，各路人

馬，四方雲集，陸續上

船；何宜浩同學夫婦，

唐西王同學夫婦，還有

他們兩位朋友，專程從

香港遠道而來，非常難

得，來自加拿大的，有

黃肇康及他最親愛的舞

伴，皓社榮譽社友

Helen薛，她的兩位兒

女也一起來；來自美東

沒有來，少了一位吹牛

高手，大家耳福損失不

少；我們晚膳都聚在一

起，每晚都與不同朋友

同坐，可增進友誼；有

一次唐西王問我一道西

餐內容，我雖然來了金

山幾十年，但對西菜仍

一知半解，無以奉告；

次又一次，總共拍了三

次，我三次都影得不

到，花旦黃雪影及先生

老爺，本社網絡主編陳

行方及相機，黃希真與

歌王先生哈利，顧海

銘，黃雪影朋

Selina，張均策及太

座；洛杉磯區的，有金

福介及太太，崔輝成及

夫人，陳志亮及太太；

而陳德華、劉鐵生、陳

國忠、林定邦、鄧國

麟、鄧文正及包國源報

了名，但因事未能參

加，是美中不足。

民以食為先，船上精

采節目之首選，當然是

食了；晚宴豐富，以西

餐為主，任食唔聊，然

王十后，羨煞旁人。張

幼惠則到各檯攝影，並

照影，大家現在都用數

碼相機，不用買菲林，

亂影不花錢；陳行方太

太沒有來，引來一班靚

女，左右相陪影相，一

夜，固然要影個夠

本，在便裝之夜，一樣

照影，勝出，在最後決賽夜，

我們全體前往捧場打

軸戲，歌王哈利在初賽

三個多小時。晚宴又是

拍照的好時光，在盛裝

之夜，固然要影個夠

氣，是晚全場爆滿，非

常緊張，對手又唱又

OK初賽，是每晚的壓

勝出，在最後決賽夜，

我們全體前往捧場打

軸戲，歌王哈利在初賽

卻輸在對手豪放不羈的

演出，有點可惜；卡拉

OK初賽，是每晚的壓

勝出，在最後決賽夜，

我們全體前往捧場打

舞林高手黃肇康與他親

人更是興奮，他們買了

多張名畫回去。最值得

紀念的是某天晚上，我

們到意大利餐廳食龍蝦

大餐，那時除我們外，

其他客人很少，大家圍

着優美的燭光傾談，聽

着悠揚的音樂，品嚐着

红酒，每道菜都是特別

精美，而且菜式特別

多，那一頓我們享用了

三個多小時。晚宴又是

拍照的好時光，在盛裝

之夜，固然要影個夠

OK比賽，一天晚上，

其他的舞伴，參加比賽，

他們的舞技實屬一流，

舞林高手黃肇康與他親

人亦有很多自由活動的時

間；顧海銘忙裏閒來參加，他是公司的主管，他時在電

腦室，經網絡遙控

操作。多位

參加集體活動外，除了

場瀏覽參觀；唐西王買了幾瓶特產土酒，女士們多選購手飾，我卻喜歡他們銀製的駿馬。

我們舉行了一次社務



(後排)：張均策、阮能、包國源、黃本、梁楚城、唐西王；(中排)：龍維堅、何鎮英、顧海銘、黃健祥、金福介、黃肇康；(前排)：陳行方、林定邦、陳志亮、崔輝成、何宜浩、余則修



(後排)：楊靜虹、溫麗珍、黃妙明、周曼梨、江玉葉、王瑋瑋、劉新瓊；(前排)：陳雁珍、黃宇薇、葉嘉音、黃雪影

球，其他高手顧海銘、黃肇康、張幼惠亦加入戰圈，殺至難解難分。

我們舉行了一次社務

賽兵兵

會議，王瑋瑋及黃妙明報告財政及船遊安排，陳行方請大家提供社網資料，唐酉壬、何宣浩報告籌備明年在香港慶祝四十週年的安排，將會到珠江三角洲附近旅行，屆時香港同學會將詳情直接通知大家。

程，很快便過去了，十一月十九日早上，輪船靠回洛杉磯碼頭，我們登岸後，便趕往餐館，與大洛杉磯地區沒有參加輪遊的同學會面，計有劉新瓊、包國源、周曼梨、林定邦、梁楚城、余則修、黃健祥、溫麗珍、黃本、黃宇薇、龍維堅、湯靜虹等，連同往船遊的同學，共三十一位，真是難得，亦足見各同學對皓社的熱愛；我們用的是自助餐，我們一面食，一面與社友暢談別後；龍維堅、梁楚城與我在校時同參加青年團的工作；大家一再約定明年回香港，參加更盛大的四十週年紅寶石禧典禮；我們合照團體相契，這是在離校後，我第一次與他們見面，包括了，我們道別時沒有傷感，因為知道我們很快又再見面；而維繫著我們的，是對紅藍的熱愛及我們之間純潔的友誼，這熱愛、這友情不會因為時間而消滅，而是不斷地增加；各位皓社同學，二〇〇六年香港再見。

五年香香港母校畢業後，前往台灣大學攻讀醫科。學成後再到加拿大進修並取得專業資格，成為加拿大風濕病專家，亦為卑詩大學之資深教授，數十年來享譽當地醫學界。
曾學長最近榮獲加拿大風濕病協會遴選為二零零六年度傑出風濕病專家榮銜，以表揚他對此醫學專業範疇之淵博學識，創立新貢獻及多年來長期對病人之關切，為加拿大及國際風濕病組織的熱心服務。
據知遴選要經推薦及嚴格審核，每年只頒予一位，自上世紀八十年代創設此獎衡以來，曾學長是首位獲選之華裔。
頒獎儀式在二零零六年二月十九日在黑西哥舉行，溫哥華培及忠社同學特於三月五日在溫哥華辛運海鮮酒樓設宴為其慶祝，分享喜樂。



曾廣營及夫人



曾學長與溫哥華培正同學會理事們



曾學長與溫哥華忠社同學及夫人

傑出風濕病專家榮銜
曾廣營榮獲加拿大
2006年

二月19日乘美西譚基美社友

十一月19日乘美西譚基美社友訪港，港同學假上環富臨酒樓設午宴聚舊，與會者包括何家輝、葉子貺、李國才、楊寶智伉儷、曾志盛、龐欽瑞、丘觀亮、梁慕貞及黎啟壇。
12月7日港社友假窩打老道豪華酒樓設午宴與訪港之老瑞祺老師及師母聚舊，出席社友計有何家輝、龐欽瑞、曾志盛、黎啟壇、梁慕貞、丘觀亮、余棣熙、馮坤贊、鄧霈霖、李崇輝、李國才、凌偉良等人，其中有自畢業後首次有機會再聆聽老師教益者。



左至右(後排)：丘觀亮、鄧霈霖、龐欽瑞、李崇輝、
馮坤贊、余棣熙；(前排)：李國才、曾志盛、凌偉
良、老瑞麒老師及師母、何家輝、梁慕貞、黎啟壩

傑出華裔岑俊江教授（恆67）
同步輻射為光譜學作出貢獻

加華專業聯會(安省)教育基金委員會公佈2004年度專業人員優異獎得主為西安省大學的岑俊江教授。教育基金委員會指出岑教授利用「同步輻射」技術在電子

利用電子環形加速器以光速在循環運轉時激發高能量的「同步光」，產生前所未有的特性，成為研究物質結構不可或缺的工具。

與物質結構的相互關係研究及光譜學術方面作出了重大的貢獻。

岑教授乃應用光譜學於毫微化學研究領域的表表者，在加拿大同齡中更是一舉而發展具領導性

1967年恆社畢業於香港培正中學。1971年畢業於香港中文大學化學系後，岑教授赴笈加拿大西安省大學，並於1975年取得化學博士學位。

「同步加速」學術發展具領導作用，並為加國同步輻射研究院的創院人之一。

畢業後，他一直致力於化學方面的研究工作，過去十年內，其

多位研究生外，他更與無數的訪問學者及專家交流學術心得。岑教授更發表了大量受注視的學術

工作主要環繞於電子與物質結構的相互關係，注重於金屬及半導體的低維結構。研究工具主要是

劉更生著《黃海自學術史》一書，發表過多篇有關文章，並被邀在世界各處進行過百多次講學。

張均策

溫哥華林錫衡

追思錄

沉痛悼念

許明光老師

敬愛的許明光老師已於2005年12月8日離世，回歸主懷了，我們深切的悼念。

許明光老師1936年畢業於培正中學翔社，學生時代叱吒於體壇，是著名的培正籃球五虎將之一。畢業後返培正母校任教，作育英材，歷任體育教員、宿舍舍監、訓導主任，為紅藍教育事業鞠躬盡瘁，桃李滿天下，深受學生愛戴。許老師退休後於90年代移民遷居加拿大溫哥華市，熱心卡市同學會會務，指導同學會各項活動。今忽傳噩訊，深感痛惜。

永遠的懷念

我們敬愛的林天蔚老師因跌折頸骨，手術後各種宿患併發，幾經搶救終於二零零五年十一月廿五日黃昏不治息勞於Vancouver General Hospital，遺體經於十二月二日下午一時火化。林老師於五、六十年代任教香港母校，教學認真而談諧風趣深為同學所敬愛，及後晉任香港大學，香港中文大學，臺灣政治大學，廣州華南師範大學教授，深為羅香林教授所賞識，專攻遼金史及族譜學，戴譽學林。老師近年遷居溫哥華，仍組織促進各項文化交流與學術研討，於文化與教育可謂不遺餘力，亦經常出席，指導同學會各項活動，他原訂於十一月底前往香港參加培正忠社金禧慶典，為該社同學加冕，忽聞噩訊，同學們尤其忠社同學深覺痛惜。

請各位同學屆時出席追思會，聊表敬悼之意，參加者請先致電鍾清輝同學 604-290-6326

溫哥華培正同學會敬告
2005-08-29



梁崇榆寫於13-12-2005

懷念林天蔚老師

陳會長：林師不幸於日前仙逝，謹撰文以懷。林師與我社陳信賢君稔，今兩人先後於數月內謝世，情實不堪！陳君悼文已寄奉，兩篇文祈能一併收入同學通訊。謝

梁崇榆 13/12/05

在母校讀書四年的小子裡，教過我的都是叫人難以忘懷的恩師！

關存英老師只教過我一年，當我還在大學唸書的時候，關老師就已鶴駕西歸了。他離世前

的那一年，剛巧母校要在校慶舉辦開放日，關老師便召了我和協社一位同學（忘記了名字）回

去幫忙，做「漢書藝文志諸子略考」的上板抄

錄工作，使我和關老師接觸較多。所以，關老

師逝世時，負責辦事的忠社同學便接關師母由穗來港，因為師母視力有點毛病，要找人陪

伴，忠社的老大哥便想

到我和協社那位同學，指派我們到關老師的家，陪著師母，直至事畢，他們將師母送回廣州。另一位是劉茂華老師，也是教我國文的老師。還記得高中二那

年，星期六是他規定的朗讀堂，每次劉老師都

總抓著我不放，「兩桶魚你賭！」，我便只好

乖乖地拿起《中國文

選》一字一句地讀。他

是高二望班的班主任，一次，他因胃病住進了

醫院，我被同學指派為代表，到醫院探病。老

師出院後竟破格召我到他家賜飯！這是生平第

一次品嚐北方菜餚，記憶最深刻的是師母親弄的「魚凍」！畢業後，

我們社的聚會，劉老師雖然已轉到浸會書院任教，但都一定會應邀出席，甚至後來行動不太方便時，也仍會由他的女婿扶著他蹣跚而來。

其實這短短四年，教過我國文的老師卻出奇

地多，除了上述兩位老師外，還有梁逢江老

師、凌漢燊老師、阮廷卓老師、張雅倫老師、

麥文郁老師等。但教國

史的老師，卻一直只有

林天蔚老師，林老師由

初中三開始直到高中三

參加中學會考，包辦了

我們的中史、世史科！

也使我深受林師的影

響。

1959年我進入母校，受教於林師的國史，其

別具一格的教學，風趣

幽默，有異於尋常；又

常以拿破倫自詡，在講

壇上顧盼燁如！其講課

趣味無窮，板書又別具

一格，每一位同學都如

坐春風，印象深刻。這

和林師後來對香港中史

科教學改革，力排眾議，提出以講歷史故事

方式教學，貫徹始終，

教學的投入日深，便再

擇善固執！林老師遲

婚，大約在我們高中三

那年他才結婚，他的姪

兒林元龍是我們真社同

學和當年的社長王通利

林師每出席我們社聚

會，必引為美談。我們

筆書寫以賀林師。後來

讀大學這幾年，若是在

崇基讀史地系的同學，

兼任崇基講師，開「隋

唐五代史」和「宋代香

藥貿易史」的課。林師

專精隋唐五代史和宋

史，是史學名宿羅香林

教授的入室弟子。

1967年我中大畢業，

四月考過了學位試，某

一天林老師賜電，急召

我返回母校，三言兩語

簡告以要在九月赴美進

修，母校之教席將要我

接替，亦不容我考慮，

便即時與王祖詒老師一

起，帶我見李孟標校

長。就如此便促成定我

回母校任教五年，也是

在這一刻，確定了我從

事教育工作的命運！

林師從美國回來，轉

到香港大學任教，那時我本來亦有機會再追隨林師進修學習的。那時我頗鍾情於「中國古代學運史」，可惜那時林師的研究生名額不多，和林師後來對香港中史

也提不起讀書的興趣了！爾後疏於問候，只偶爾與林師港大弟子交遊，略知其生活梗概。

後林師在港大致休，移

民加拿大，後應聘到台

灣政治大學任教，又到

加拿大哥倫比亞大學、

美國猶他州楊伯翰大學

及廣州華南師範大學

教。林師退休後一直擔

任香港大學亞洲研究中

心、加拿大哥倫比亞大

學中國研究所及海南大

學東亞研究所的研究

員。林師退而不休，畢

生致力於學術研究及國

內外學術交流活動，可

謂瘁畢生之力於學術

研究。真社同學亦

曾就其研究作過支援，

捐贊予香港大學亞洲研

究中心，指定為林師學

術活動項目專用。

前年林師在其母校華

南師範大學、華師前身

為廣東省立文理學院，

林師早年畢業於此設

助學金，以助貧窮學生

完成學業。林師曾做心

臟搭橋手術，但仍擔任

華師博士生導師，停駐

華師一年。我社朱鎮龍

同學適值因公駐穗，於

焉與林師在穗，遂有數

面之緣。

林老師蜚聲學林，載

譽海內外，心繫桑梓，嘉惠後學，有古學者之

高風，其貞亮之節，我

同學心嚮往之外，亦必

將永留於世。

自從離開母校後，因為長時間在歐洲和英國學醫及工作，少有機會和同學聚會，更遑論老師！1978年回流任教于香港大學兒科學院後，開始參加正社活動，偶以接觸舊日同窗，但是和老師則真的絕無僅有，但我和林天蔚老師似乎特別有面緣。

1982年春我被香港T V B邀請在〈香港早晨〉節目做嘉賓、介紹和解答一些兒童疾病問題。主辦機構清早便安排房車接載，司機替我打開車門，驀然發現車廂後座上一張相熟的面孔——林天蔚老師！驚喜過後，打開話匣，知過他在港大歷史系教學、專研族譜。是日他在同一節目裏被邀請講述新界原居民的族譜。多年之後，在正社同學們的晚會中再曾幾次見面。世界真的渺小；今年偶然和好友莫小姐閒談，無意中發現林老師是她表哥。于是興致勃勃、約好三人八月中旬聚舊共進午餐。老師遲了少許到我見到他的面容明顯蒼老了、頭髮稀疏、右手扶了一枝半身短拐杖、矮小的身軀，慢慢走到枱前。

寒暄問候一番後，老師開始侃侃而談；他的身體大不如前，眼力退化、關節發炎、行動不良、更加上多年的糖尿病煎熬。當

老師的熱衷漸漸冷下來，開始擔心他的身體受不了舟車勞頓、以及家人的反對。我沉不住氣，對他說：既然西安之旅是夢寐以求，為何不放胆行事、及時行樂、一償所願，反正師生們在世的時光有限，機會

個後輩靜心聆聽，問出一些無關宏

不完的話題，由唐代盛世到黑格爾的歷史哲學，說個不完。兩

月有事在身，婉轉地推卻了我絲綢之旅的提議。之後，師生倆

家人意見很大，及十月之旅賜給我一段畢生難忘、美好的經歷和愉快的旅程。如果我因為殘疾的身軀作為藉口，不敢面對挑戰，又何來會得到如此無際的喜悅？

李白〈春夜宴桃李月有事在身，婉轉地推卻了我絲綢之旅的提議。之後，師生倆家人意見很大，及十月之旅賜給我一段畢生難忘、美好的經歷和愉快的旅程。如果我因為殘疾的身軀作為藉口，不敢面對挑戰，又何來會得到如此無際的喜悅？

十一月廿六晚，好友莫小姐來電轉告當日老師蒙主寵召，離開人世。聽了這噩訊後，心情良久未能平服。老師的笑容不斷浮現在腦海中，故此希望藉寫出這篇小報，告以表示對老師的一點敬師尊賢和追悼，同時洗滌我心中不安。林天蔚老師，我們永遠懷念您！

I am a thousand winds that blow, I am the diamond glints on snow, I am the sun on ripened grain, I am the gentle autumn rain.

When you awaken in the morning's hush I am the swift uplifting rush Of quiet birds in circling flight. I am the soft starlight in a brilliant blaze

整生搞「中國歷世」，多一個月後，我致電他，更理應親身體會中華文化根源之地。但過了一會兒，他開始侃侃而談；他的身體大不如前，眼力退化、關節發炎、行動不良、更加上多年的糖尿病煎熬。當

老師的熱衷漸漸冷下來，開始擔心他的身體受不了舟車勞頓、以及家人的反對。我沉不住氣，對他說：既然西安之旅是夢寐以求，為何不放胆行事、及時行樂、一償所願，反正師生們在世的時光有限，機會

個後輩靜心聆聽，問出一些無關宏

不完的話題，由唐代盛世到黑格爾的歷史哲學，說個不完。兩

月有事在身，婉轉地推卻了我絲綢之旅的提議。之後，師生倆

家人意見很大，及十月之旅賜給我一段畢生難忘、美好的經歷和愉快的旅程。如果我因為殘疾的身軀作為藉口，不敢面對挑戰，又何來會得到如此無際的喜悅？

十一月廿六晚，好友莫小姐來電轉告當日老師蒙主寵召，離開人世。聽了這噩訊後，心情良久未能平服。老師的笑容不斷浮現在腦海中，故此希望藉寫出這篇小報，告以表示對老師的一點敬師尊賢和追悼，同時洗滌我心中不安。林天蔚老師，我們永遠懷念您！

I am a thousand winds that blow, I am the diamond glints on snow, I am the sun on ripened grain, I am the gentle autumn rain.

When you awaken in the morning's hush I am the swift uplifting rush Of quiet birds in circling flight. I am the soft starlight in a brilliant blaze

林天蔚老師

最後的一課

劉森坪

如果老師真的追隨自己的意見，離校差不多世紀後，我跟老師再次上了寶貴的歷史一課。但是，我心中卻在盤算如何遊說他參加今年正社四十五週年〈絲綢之旅〉。最

夫天地者，萬物之逆旅。光陰者，百代之過客。而浮生若夢，為歡

已意願，和同學們一起暢遊古道廢墟，把酒言歡，豈不是人生一大樂事？說不定同

學們重上課堂，跟老師再多上幾堂充實歷史課。不期記起Jack London | 段詩.., I would rather be ashes than dust!

I am the swift uplift-ing rush Of quiet birds in circling flight. I would rather that my spark should burn out

Do not stand at my

grave and cry, I am not there; I did not die.

- Mary Freye

老師表妹的一篇回憶文章

（附上老師表妹的一篇回憶文章）

歲月匆匆，表哥給我印象不變，敦厚、溫文爾雅學者，對所學所識，焚膏繼晷鑽研，不為體力、年齡過後，且趨前相認，遂展開往還。

我印象不變，敦厚、溫文爾雅學者，對所學所識，焚膏繼晷鑽研，不為體力、年齡過後，且趨前相認，遂展開往還。

我印象不變，敦厚、溫文爾雅學者，對所學所識，焚膏繼晷鑽研，不為體力、年齡過後，且趨前相認，遂展開往還。

永遠的懷念

培正中學

一九五五年級忠社
學生林錫衡敬誌

我們敬愛的林天蔚老師因跌折頸骨，手術後各種宿患併發，幾經搶救終於二零零五年十一月廿五日黃昏不治息勞於Vancouver General Hospital，遺體經於十二月一日下午一時在Glenhaven Funeral Centre殯殮火化，追思會則於十二月十日（星期六）下午二時於Chinese Baptist Church舉行。

林老師於五、六年代任教香港母校，教學認真而詼諧風趣深為同學所敬愛，老師早年專治金史與族譜學，深為大師羅香林教授所賞識，及後晉任香港大學、香港中文大學、臺灣政治大學、廣州華南師範大學等教授，桃李滿門，著作等身，享譽學林。

老師近年遷居溫哥華，仍組織促進各項文化交流與學術研討，於文化與教育可謂不遺餘力，亦經常出席，指導同學會各項活動，他原訂於十一月底前往香港參加培正中學忠社金禧慶典為該社同學加冕，忽聞噩訊，同學們尤其忠社同學深覺痛惜。今年八月廿九日在溫哥華富臨茶敘之相片，想是其最後遺照，十月廿五日為之送上赴港機票在映月軒另有一次茶敘，人物相同，惜無拍照，再過兩天他便跌倒，真是天意如斯，夫復何言。

這裡附的「林天蔚教授生平」是他港大學生亦是研究工作的伙伴譚松壽兄所虔撰，讓大家更認識我們所常見面的平實的老師的人生觀和豐盛的成就，澳洲正社冒懷慶同學憶述去年老師訪澳兩日聚的溫情，一併附上，讓大家共同回味景仰。

林天蔚教授藉屬廣東省茂名縣。一九二七年十一月二十二日生於廣東茂名，二零零五年十一月二十五日卒於加拿大溫哥華，積闇八十有一。

林教授在1947年畢業於廣東省立文理學院（今廣州華南師範大學）史地系，獲學士學位。畢生從事教育事業：先後執教於香港培正中學、中文大學及香港大學，任教師、講師、高級講師。1996年在英國哈佛燕京學社作訪問學者，1983年在法國巴黎第七大學作訪問研究。

1987年，林教授離開香港大學出任台灣國立政治大學歷史研究所教授。1988年應美國楊伯翰大學之聘，擔任客座教授，同時應聘為加拿大卑詩大學亞洲研究中心研究員。2003年，應母校華南師範大學邀請出任客座教授。

林教授一生多彩而豐盛，他的成就是多方面的，簡括可分為三部份：就是教學、著述與研究。在教學方面，自1947年到香港任教於培正中學開始，直至2003年返回母校華南師範大學出任客座教授，親自授課並指導研究生為止，擔任教學工作超過五十年，橫跨兩個世紀，真的可說桃李滿天下。林教授誨人不倦，講學深入淺出，生動活潑，風趣動人，令學生在課室中如沐春風，本人有幸得列門

牆，近年更常追隨工作，可說親身感受，獲益良深。他門下出色學生眾多，其中不少就是當時成名學者、科學家、企業家。像現今國際知名數學大師美國哈佛大學丘成桐教授就是其中之一。

林教授著述等身，成績斐然，享譽海內外。1960年出版《宋代香藥貿易史稿》就是他早期

年《中古史》研討會論文集》、1991年《亞太地方文獻研究論文集》和1996年《嶺南文化新探論文集》等等。1995年夏天，台灣教育部出版一本大學用書《方志學與地方史研究》，在

學術界引起強烈反響，這是林教授三十年研究的成果的其中一本巨著。當時不少學者紛紛發表意見，評價甚高，像王爾敏教授稱讚本書：「海嶠一隅，海外五洲，尚有方志著作與

大陸三三十種方志學著

度，實在難得。

林教授在學術研究上有一種學而不倦、攻而不懈的精神。他學而教、教而學，這樣教學相長，鑽研不輟，因而不斷開拓學術新境界。

他治學層面廣泛而深入，早期以唐宋史為主，其後涉獵的有香港史、經濟學、方志學、地方史、族譜學、民族學、宗教學、民俗學、

教授全力策劃，一年中

不下五六次穿梭於港粵

台之間，因而積勞成

疾，當他完成所有任務後立即進醫院做了一次心臟大手術，因而健康頗受影響。這種為學術研究犧牲奉獻的忘我精神，令人敬佩。

林夫人戴燕桃女士一

生從事教育工作，退休

後移居溫哥華，業餘潛

心繪畫、陶藝，頗有心

得。子女均學有專長，

事業有成：長子嘉榆，

獲美國大學工程管理碩士，現職為挪威船級社

評審員；次女嘉玉，畢

業於英國伯明翰大學，

獲運籌學博士，現職為

香港城市大學助理教

授。林教授自小以孝行

享譽閭里，畢生熱愛家

庭，對妻兒無微不至，

可說是位標準慈父賢

夫。在朋友間，他待人

接物，仁厚可風，樂於

助人。他的性格樂觀風

趣，令人難忘。他生平

有寫日記習慣，2004年

五月，他寫著：「午夜

失眠，曾思及身後事，

擬發誓『我去了，願

在天堂再見！』」一位

如此風趣灑脫、善良虔誠的信徒，我們深信他

必能在天國安享永恆的

生命，我們在這裡亦誠

心向他講一句：「天堂再見。」

林天蔚教授生平

譚松壽

成名的代表作，該書深受中外學者，尤其是日本學術界重視。目前這作爭一日之短長者，則只有天蔚一人。」2002年，他以上書為基礎，敦煌學等等，各方面均有成果，從他出版的著作、發表的論文，就是最好的證明。為了推動研究開設中西交通史。自1987年起，林教授不辭勞苦，經常來往海峽兩岸、港粵台澳之間，過百，不少立論新穎，見解獨到。他的著述有一典型的特點，就是旁徵博引，差不多文章中每一句都有出處。像

《宋代廣州為對外貿易的轉運港》一文，全文只有二千字，言簡意

要，講學深入淺出，生動活潑，風趣動人，令學生在課室中如沐春風，本人有幸得列門牆，近年更常追隨工作，可說親身感受，獲益良深。他門下出色學

生眾多，其中不少就是當時成名學者、科學家、企業家。像現今國際知名數學大師美國哈佛大學丘成桐教授就是其中之一。

林教授著述等身，成績斐然，享譽海內外。1960年出版《宋代香藥貿易史稿》就是他早期